
Temat: Pierwiastki sześcienne. 

 

Pierwiastek sześcienny ma podobną budowę jak pierwiastek 

kwadratowy. Jedyne co ich różni, to zaznaczony stopień 

pierwiastka, w tym przypadku trzy. 

Pierwiastek sześcienny możemy obliczać z dowolnej liczby, 

również ujemnej. 

Np.  = -4, bo (-4)3 = -64 

 

Podstawowe działania na pierwiastkach 

 Dodawanie: dodajemy raczej liczby przed pierwiastkiem, nie można  dodawać pierwiastków o różnych 

liczbach podpierwiastkowych lub pierwiastków różnych stopni.  

Np. 6  + 2  = 8       

jeśli pierwiastek nie ma liczby przed symbolem to zawsze mówimy o 1, np.  + 3  = 4  

 Odejmowanie: odejmujemy z tą samą zasadą jak przy dodawaniu, również nie  dodajemy pierwiastków o 

różnych liczbach podpierwiastkowych lub pierwiastków różnych stopni.  

Np. 6  - 2  = 4       

jeśli pierwiastek nie ma liczby przed symbolem to zawsze mówimy o 1, np. 9  -  = 8  

 Potęgowanie pierwiastków 

 

 

 

 

 

Np. *  =  = 3                                                 * * =  = 5 

         (  )2 = 3                                                            ( )3 = 5 

 

 



Dużo teorii, która nam się przyda a teraz przejdźmy do zadań. 

Zadanie 5/248 

Chodzi o to, żeby spojrzeć 

jakiego stopnia jest mój 

pierwiastek i podnieść do tej 

potęgi wynik. 

a) a = 7 * 7 = 49 

b) b = 100 * 100 = 10 000 

Resztę wykonaj sam. 

Zadanie 6/248 

 

To zadanie może rodzić strach ale spójrzcie na pierwszy przykład: 

 = 10  wykorzystując pomysł z zadania 5  10 * 10 = 100, zatem x + 3 = 100, a więc x = 97. Proste? 

To może jeszcze trzeci przykład:  = -1, tak samo (-1) * (-1) * (-1) = -1, a zatem z + 5 = -1, a więc z = -6 

Resztę wykonaj sam. 

Zadanie 9/249 

To ważne zadanie. Mówi o szacowaniu wartości pierwiastka. 

 ? Jaka to wartość? Ile może być równy pierwiastek kwadratowy z 5? 

Jest to oczywiście liczba niewymierna, tak jak nasza liczba PI, ale tak 

samo jak w przypadku liczby PI możemy podać przybliżenie.  

Spójrz na ramkę, po prawej stronie.  musi się znaleźć między 

wartością 2 a 3, dlatego że 22 = 4 a 32 = 9, inaczej 

 <  <  

a) spróbujmy oszacować między jakimi liczbami całkowitymi znajdzie się  ? Oczywiście między  a . 

Zatem wartość tego pierwiastka będzie między liczbami 3 a 4. 

Spróbuj zrobić jeszcze przykłady b), d), g) oraz h). 

Wykonaj  zadania: 13/249, 14/249 oraz 15/249. 



Temat: Działania na pierwiastkach. 

 Mnożenie: nie można mnożyć pierwiastków różnych stopni, ale można mnożyć liczby podpierwiastkowe w 

pierwiastkach tego samego stopnia. 

Np. *  =      lub  *  =  = 2 

 Dzielenie: tak samo jak w przypadku mnożenia nie można dzielić pierwiastków różnych stopni, ale można 

dzielić liczby podpierwiastkowe w pierwiastkach tego samego stopnia. 

Np.  :  =   = 2    lub   :   =   

 

Kolejna umiejętność to wyłączanie czynnika przed znak pierwiastka. Chodzi o to, żeby liczbę podpierwiastkowa 

rozłożyć na iloczyn dwóch liczb, z których jedna pozostanie liczą niewymierną a druga będzie liczbą wymierną. 

Co to oznacza? Popatrz: 

 =  =  *  = 5  

 

Przy większych liczbach warto skorzystać z rozkładu na 

czynniki pierwsze. 

Spróbujmy wykonać przykład a): 

 =  

 324     2 

 162     2 

   81     3 

   27     3                           A więc 324 = 2 * 2 *3 *3 * 3 *3 = 22 * 34  

     9     3                            =  =  *  = 2 * 32 = 2 * 9 =18 

     3     3 

 

Zadanie do wykonania i przećwiczenia to: 7/254, 8/254 oraz 9/254. 

Odpowiedzi do tego tygodnia pojawią się w kolejny poniedziałek. 

 

Do zobaczenia na konsultacjach – czwartek godz. 12.00. 

Pozdrawiam 

Justyna Wolska 


